


Intervalle de fluctuation loi binomiale

Une machine produisant des pièces de précision respecte, d’après l’entreprise, les contraintes fixées pour 60 % des pièces produites, les autres étant défectueuses.                                                                                                                                                                                                    On prélève au hasard  300 pièces et on suppose que le nombre de pièces fabriquées est suffisamment important pour assimiler le prélèvement  au hasard à un tirage sans remise.

1. Sur la première feuille du tableur, procéder à la simulation de 250 échantillons de 300 pièces et pour chaque échantillon, faire apparaître la fréquence des pièces convenables.

Aide : Utiliser la formule 
=SI(ALEA()<0.6 ;1 ;0)qui permet de simuler une pièce.





=NB.SI(plage ;1) comptabilise le nbre de succès pour un échantillon.





= adresse de la cellule du nombre de succès /300

Faire apparaître l’étendue des fréquences avec les fonctions MIN et MAX.

Eventuellement, presser la touche F9 pour lancer une nouvelle simulation.

2. Sur la deuxième feuille du tableur  reproduire  le tableau suivant avec p=0.6
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Aide : cellule C6 utiliser la fonction =NB.SI(feuille 1 plage des fréquences ; « <= »&C4)-NB.SI(feuille 1 plage des fréquences ; « <= »&C3) à recopier vers la droite.

Cellule C7 : = C6/250.

A l’aide de ce tableur, on détermine par tâtonnement la valeur du rayon r de l’intervalle centré en 0.6 qui contiendrait « la plupart du temps » 95 %  des fréquences des 250 échantillons simulés dans la première feuille.

On constate alors, en utilisant à plusieurs reprises que r=0.06 et l’intervalle est [0.54 ;0.66]

Vérifier la cohérence avec  l’intervalle de fluctuation vu en classe de seconde :[image: image2.png]



3. Avec la loi binomiale : la situation décrite en introduction correspond à une loi binomiale de paramètres 300 et 0.6

a) Sur la feuille 3, représenter une simulation de la loi binomiale[image: image4.png]B(300:0.6)



. Pour cela reproduire le tableau suivant :
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Aide : Dans la plage (A3 :A304)afficher les entiers de 0 à 300

Dans la cellule B3 utiliser la fonction loi binomiale : =LOI.BINOMIALE.N(A4 ;300 ;0.6 ; FAUX) et 

dans B3 : =LOI.BINOMIALE.N(A4 ;300 ;0.6 ; VRAI).

b) Faire constater l’allure de la courbe .(symétrie et forme de cloche). 

c) Déterminer  le plus petit entier a tel que p(X<=a)>0.025 et le plus petit entier b tel que p(X<=b)>=0.975

d) Calculer a/n et b/n .Que constate-t-on ?

4. Sur l’échantillon prélevé, on constate qu’il y a 144 pièces défectueuses

Peut-on considérer, au seuil de 5%,  l’affirmation de l’entreprise comme exacte ?

5. Prolongement possible : sur feuille 1 : créer l’intervalle de fluctuation [image: image6.png]lo— 196+ 2 +196%




 et comptabiliser le pourcentage de fréquences des 250 échantillons comprises dans cet intervalle ainsi que intervalle de confiance à 95%(loi normale)

